



## سوال

(74) کتنے گواہ ہوں کہ روزہ کے بارہ میں ان کی روایت کا اعتبار ہو سکتا ہے؟

## جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

کتنے گواہ ہوں کہ روزہ کے بارہ میں ان کی روایت کا اعتبار ہو سکتا ہے؟

## الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

الحمد للہ، والصلاة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

حدیث میں ہے:

(۱) ((عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ جَاءَ أَعْرَابِيٌّ إِلَى النَّبِيِّ ﷺ فَقَالَ إِنِّي رَمَيْتُ الْهَلَالَ يَفْعَى هَلَالَ رَمَضَانَ فَقَالَ أَتَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ قَالَ نَعَمْ قَالَ أَتَشْهَدُ أَنْ مُحَمَّدًا رَسُولُ اللَّهِ قَالَ نَعَمْ قَالَ يَا بَلَالُ آذُنٌ فِي النَّاسِ أَنْ يَضُومُوا نَفْسًا رَوَاهُ الْبُخَارِيُّ وَالتِّرْمِذِيُّ وَالنَّسَائِيُّ وَابْنُ مَاجَةَ وَالدَّارِمِيُّ مَشْكُوتًا))

”یعنی ایک اعرابی رسول اللہ ﷺ کے پاس آیا۔ کہا میں نے چاند دیکھا ہے، یعنی رمضان کا چاند، آپ نے فرمایا: کہ تو اس بات کی گواہی دیتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی پوجا کے لائق نہیں۔ اس نے کہا: ہاں! کہا تو اس بات کی گواہی دیتا ہے کہ محمد ﷺ اللہ تعالیٰ کے رسول ہیں، اس سے کہا۔ ہاں۔ آپ نے فرمایا: اے بلال! لوگوں میں اعلان کر دے کہ کل روزہ رکھیں۔“

(۲) ((عَنْ ابْنِ عُمَرَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ تَرَانَا فِي الْهَلَالِ فَخَبَرْتُ رَسُولَ اللَّهِ ﷺ فِي رَأْيِهِ فَصَامَ وَأَمَرَ النَّاسَ بِصِيَامِهِ رَوَاهُ الْبُخَارِيُّ وَالدَّارِمِيُّ)) (مشکوٰۃ)

”عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما نے کہ لوگ چاند دیکھنے لگے۔ میں نے رسول اللہ ﷺ کو خبر دی کہ میں نے بھی چاند دیکھا ہے، میری خبر پر آپ نے خود بھی روزہ رکھا۔ اور لوگوں کو بھی روزہ رکھنے کا حکم دیا۔“

(۳) ((عَنْ رَجُلٍ مِنْ أَصْحَابِ النَّبِيِّ ﷺ قَالَ اخْتَلَفَتِ النَّاسُ فِي أَنْحَرِ يَوْمٍ مِنْ رَمَضَانَ فَخَدَّ عِنْدَ النَّبِيِّ ﷺ بِاللَّهِ لِحَالِ الْمَسْ عَيْنِيَّةٍ فَامَرَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ النَّاسَ أَنْ يَفْطُرُوا رَوَاهُ الْبُخَارِيُّ وَالدَّارِمِيُّ وَابْنُ مَاجَةَ وَابْنُ أَبِي شَيْبَةَ وَابْنُ عَسَاكِرَ)) (مستقى الاخبار)

”یعنی اخیر رمضان میں عید کے چاند میں لوگوں کا اختلاف ہوا۔ پس دو اعرابی آئے۔ انہوں نے کہا خدا کی قسم ہم نے کل چاند دیکھا ہے، رسول اللہ ﷺ نے لوگوں کو حکم دیا کہ روزہ افطار کریں۔ اور صبح عید گاہ کی طرف نکلیں۔“



(۴) ((عن عبد الرحمن بن زید بن الخطاب فی المیوم الذی شک فیہ فقال الا انی جالس اصحاب رسول اللہ ﷺ وسألتهم وانهم حدثنی ان رسول اللہ ﷺ قال صوموا لرویتہ وافطر و الرویتہ وانسکو الخافان غم علیکم فاتوا ثلثین یوماً فان شہد شہدان مسلمان فصوموا وافطر رواہ احمد ورواہ النسائی ولم یقل فیہ مسلمان))

”عبد الرحمن بن زید نے اس دن خطبہ پڑھا۔ جس میں لوگوں کو شک ہو گیا۔ فرمایا میں نے رسول اللہ ﷺ کے اصحاب کی مجالس کی ہے، اور ان سے سوال وجواب کیا ہے، انہوں نے مجھے حدیث سنائی رسول اللہ ﷺ نے فرمایا چاند دیکھ کر روزہ رکھو۔ اور دیکھ کر افطار کرو۔ اور اس کی رویت کے مطیع رہو۔ اگر چاند پوشیدہ ہو جائے تو تیس دن کی گنتی پوری کرو۔ اگر دو مسلمان اس کی رویت کی گواہی دیں تو ان کی شہادت سے روزے رکھو، اور افطار کرو۔ اس کو احمد رضی اللہ عنہ نے روایت کیا ہے، اور نسائی نے بھی روایت کیا ہے، مگر اس میں مسلمان کا لفظ نہیں ہے۔“

(۵) ((عن امیر مکہ الحارث بن حاطب قال عبد الینار رسول اللہ ﷺ ان نسک للرویتہ فان لم زہ وشہد شہاد عدل نسکنا بشاد تھما۔ رواہ ابو داؤد والدارقطنی وقال هذا اسناد متصل صحیح۔ مفتی الاخبار))

”یعنی امیر مکہ حارث بن حاطب سے روایت ہے۔ رسول اللہ ﷺ نے ہمیں وصیت کی کہ رویت کے مطیع رہیں۔ اگر چاند نظر آجائے تو دو عادل شخصوں کی گواہی پر عمل کریں۔“

### عید اور روزہ کے چاند میں فرق

ان روایتوں سے کئی مسائل معلوم ہوئے۔ ایک یہ کہ رمضان کے چاند اور عید کے چاند میں فرق ہے، عید کے چاند کی دو شہادت ہونی چاہیے۔ رمضان کے لیے ایک کی شہادت کافی ہے۔

۳ کی حدیث میں اگرچہ دو کی شہادت کا ذکر ہے، لیکن نمبر ۱ اور نمبر ۲ کی احادیث میں چونکہ ایک کی شہادت بھی آگئی ہے، اس لیے ایک بھی کافی ہے۔

اگر عید کے چاند کے لیے بھی کسی روایت میں ایک کی شہادت آجاتی تو اس پر بھی عمل جائز ہوتا مگر جہاں تک ہمیں علم ہے کوئی ایسی روایت نہیں آئی۔ نیز عبادت ایک بوجھ ہے، اس کی شہادت میں کوئی خوش نہیں کہ شبہ کا احتمال ہو، بخلاف عید کے چاند کے کہ عید ہونے کی وجہ سے اس میں شبہ ہے، اس لیے شہادت میں دو کا عہد مناسب ہے۔

### مسلمان کی شہادت

دوسری بات یہ معلوم ہوتی کہ شہادت مسلمان کی معتبر ہے، غیر مسلم کی شہادت کا اعتبار نہیں۔ نیز عادل ہونا بھی شرط ہے۔

### تاریقی اور ٹیلی فون

اور اسی سے تاریقی اور ٹیلی فون کا حکم بھی معلوم ہو گیا۔ ٹیلی فون کے ذریعہ بات کرنے والا اگر مسلمان ہے، شرع کا پابند ہے۔ تو اس کی شہادت معتبر ہے۔ ورنہ نہیں۔ اور تاریقی کی خبر میں چونکہ کوئی واسطہ پڑتے ہیں۔ جن کا علم نہیں ہوتا کہ مسلمان ہے یا غیر مسلم، اگر مسلمان ہے تو عادل۔ شرع کا پابند ہے یا نہیں۔ اس لیے اس کا مطلقاً اعتبار نہیں۔ ہاں اگر تاروں کے ذریعہ سے خبر پہنچے جو حد تواتر کو پہنچ جائیں۔ تو اس وقت واسطہ خواہ کیسا ہی ہو۔ خبر معتبر ہوگی۔ (۱)

(۱) حافظ صاحب مرحوم نے غیر مسلم کی شہادت میں حد تواتر کی قید لگائی ہے۔ اور مولانا محمد اسمعیل سلمیٰ گوجرانوالہ نے تار اور ٹیلی فون میں قرآن سے درجہ یقین حاصل ہونے کی شرط لگائی مطلب دونوں کا ایک ہی ہے۔ ۱۲۔ (سعیدی)



کیونکہ تواتر میں واسطے کے حال کو نہیں دیکھا جاتا۔ چنانچہ اصول حدیث میں یہ ثابت ہو چکا ہے، اور تواتر کے لیے کوئی عدد مقرر نہیں بلکہ جتنے عدد سے علم یقین ہو جائے وہی تواتر ہوگا۔ سو کسی جگہ زیادہ تعداد سے یقین ہوتا ہے، کسی جگہ تھوڑی تعداد سے۔ سو جتنی باتوں کے ذریعہ سے علم یقینی ہو جائے شہ اور احتمال کی گنجائش نہ رہے۔ اتنی تعداد کا اندازہ کر لینا چاہیے۔ اور تعداد سے مراد یہ ہے کہ متعدد جگہ سے متعدد شخص تار دیں۔ نہ یہ کہ ایک ہی شخص بار بار تار دے۔ ان احادیث سے ایک بات یہ معلوم ہوئی کہ اگر چاند نظر نہ آنے کوئی شہادت ہو تو بیس کی تعداد پوری کر لینی چاہیے اگر کوئی ایسی شہادت گزرے جو شرعاً معتبر نہیں۔ تو ایسے موقع پر شہادت دینے والا خواہ واقعہ میں سچا ہے، اس کو اپنی روایت پر عمل نہ کرنا چاہیے۔ بلکہ باقی لوگوں سے موافقت کرے، جس دن وہ روزہ رکھیں اُس دن روزہ رکھے۔ جس دن افطار کریں۔ اُس دن افطار کرے۔ بلکہ عید الاضحیٰ کا بھی یہی حکم ہے۔ حدیث میں ہے:

((الصوم یوم تصومون واللفظ یوم تظفرون والاضحیٰ یوم تضحون)) (ترمذی)

”یعنی روزہ کا دن وہی ہے، جس دن تم روزہ رکھو۔ اور افطاری کا دن وہی ہے، جس دن تم افطاری کرو۔ اور قربانی کا دن وہی ہے، جس دن تم قربانی کرو۔“

ایک بات یہ معلوم ہوئی کہ اگر پہلے دن عید کی نماز کا موقع نہ ہو۔ اور روایت بلال کی خبر دیر سے ملی تو عید دوسرے روز بھی ہو سکتی ہے۔ جیسے (۳) کی حدیث میں، حملہ وان یفدوا الی مصلابہم سے ظاہر ہے یہ حملہ اگرچہ صحیح نہیں۔ مگر مسئلہ درست ہے، کیونکہ اس کی بابت ایک صریح روایت بھی آئی ہے، مشکوٰۃ میں ہے:

((ان رکبا جاوا الی النبی ﷺ یشھدون انھم راوا اللھلال بالامس فامرھم ان یفطروا واذا اصبحوا ان یفدوا الی مصلابہم رواہ ابو داؤد والنسائی))

”یعنی کئی سوار رسول اللہ ﷺ کے پاس آئے۔ انہوں نے گواہی دی کہ انہوں نے عید کا چاند دیکھا ہے۔ رسول اللہ ﷺ نے ان کو حکم دیا کہ روزہ افطار کریں، اور جب صبح کریں تو عید گاہ کی طرف نکلیں۔“

اس حدیث میں عید کا دوسرے دن پڑھنا صراحتاً مذکور ہے۔ مگر یہ ذکر نہیں کہ وہ سوار کس وقت آئے تھے۔ نہ یہ صریح کہ یہ حکم سب لوگوں کو تھا یا صرف سواروں کو تھا۔ منتقی میں ایک اور روایت آئی ہے۔ اس میں ذکر ہے کہ سوار دن کے اخیر حصہ میں آئے، اور اس بات کی بھی تصریح ہے کہ لوگوں کو حکم دیا۔ وہ حدیث یہ ہے کہ عمیر بن انس رضی اللہ عنہ اپنے کئی بچوں سے روایت کرتے ہیں کہ عید کا چاند ہم پر مشتبہ ہو گیا۔ صبح کو ہم نے روزہ رکھا۔ پس آخر حصہ دن میں کئی سوار آئے۔ انہوں نے رسول اللہ ﷺ کے پاس گواہی دی کہ ہم نے کل چاند دیکھا ہے، رسول اللہ ﷺ نے افطار کا حکم دیا اور فرمایا کل عید کے لیے نکلیں۔ (فتاویٰ اہل حدیث روپڑی جلد ۲ ص ۵۴۱)

هذا ما عندي والله اعلم بالصواب

## فتاویٰ علمائے حدیث

جلد 06 ص 192

محدث فتویٰ